



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社會工作局  
Instituto de Acção Social

## 關於立法會何潤生議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢衛生局的意見，本人對立法會 2022 年 1 月 6 日第 022/E18/VII/GPAL/2022 號公函轉來何潤生議員於 2021 年 12 月 29 日提出，行政長官辦公室於 2022 年 1 月 7 日收到之書面質詢，回覆如下：

衛生局一直關注特殊及弱勢群體的身心健康，其中對於精神科疾病，已有提供外展醫療服務，服務對象包括了智障人士、精神病患及長者院舍。於 2021 年，共為 12 間院舍提供了外展精神科服務，服務次數超過 100 次。與此同時，也有派員前往院舍施打流感及新冠疫苗，加強保障院舍人士的健康。

此外，衛生局亦有與智障人士相關的社團溝通聯絡，並通過實地考察了解有關機構對專科醫療服務的需求，共同探討和優化措施，以提供適切的醫療衛生服務。另外，為不斷提高醫療服務質素，衛生局也會不定期舉辦培訓活動，提升醫療人員的溝通技巧，以清晰了解求診者的各種醫療需要，有關培訓超過 1,200 人次參與。

社會工作局按照現行資助制度，向設施提供可滿足良好運作和服務所需的財政資助，現時，智障人士院舍及展能中



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社會工作局  
Instituto de Acção Social

心均有配置護士、物理治療師/職業治療師等職位資助，而部份較具規模的康復院舍，更設有普通科醫生的職位資助，為服務使用者提供相應的醫護及康復訓練等服務。此外，在2020年10月，推出“康復住宿設施及日間展能中心康復科技設備資助計劃”，透過於設施內引入康復科技設備，提高健康管理及服務質素，保障殘疾人士生活居住安全及促進設施人員的職安健水平。

在培訓方面，社會工作局為康復設施舉辦不同主題的培訓，2020年及2021年分別舉辦了“智障人士老化的預防及功能促進課程”及“智障人士老齡化培訓課程”，讓設施人員認識智障人士老齡化所面對的常見疾病、護理、吞嚥以及防跌倒等問題，以便為服務使用者提供更適切的服務。同時，亦與衛生局合作，因應藥物或傳染病等主題舉辦講座或工作坊，增加設施人員在護理及藥物管理等方面的認識。

關於智障人士院舍感染群體性疾病方面，衛生局與包括院舍在內之康復設施設有傳染病通報機制，掌握設施在有關傳染病之最新情況。倘有需要，將聯同社會工作局人員前往設施進行實地視察，針對設施人員在人員隔離、衣服、嘔吐物等穢物處理，清潔消毒等防疫措施提供技術意見及支援，



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社會工作局  
Instituto de Acção Social

並持續監察有關情況，減少傳染的風險。

最後，特區政府感謝何潤生議員對有關事宜的關注和建議。

社會工作局局長  
韓衛